

# 半个世纪前的渔船归来



这几天,随着第一批远航的渔船陆续归来,各类海鲜也上市了。如今,人们期盼渔船的归来,期盼的是满载而归的鲜味。而在20世纪七八十年代,当时的人们更喜欢的是一些普通的杂鱼,鲜有人问津的大虾螃蟹是当时渔家孩子们的豪华“零食”。本期海丝时光,我们采访了两位老渔民,听他们讲述那个年代渔船归来的故事。

■融媒体记者 陈玲红



祥芝鱼市,当时泉州购鱼要靠副食品票定量到海滨买,用来改善生活。

——20世纪80年代初期 晋江海边 (黄百宁/摄)



20世纪80年代 满满渔获 (张昭明/摄)



部分市民到海边等待渔船返港买鱼,也有小贩插足其间,想赚点差价。

——20世纪70年代中期 惠安崇武大岞

(黄百宁/摄)

## 用几百米长的绳子钓鱼 多被水产公司统一收购

今年70岁的钱老伯是崇武古城的一位老渔民,20岁开始便在当时的生产大队跑船。“那时候的船都是集体的,最大的几百吨、最小的20多吨,多数四五十吨。大船里能装三四条小舢舨,远航到舟山后放出小舢舨,四人一条站在上面钓鱼。当时我们不用网捕,都是钓的。”

钱老伯解释,所谓的“钓鱼”就

是用一条几百米的长绳,每隔约3米绑一个钩子,钩子上绑有鱼饵,再把这些绳子盘成蚊香状装进一个大竹篮后扔进海里,隔一段时间要把篮子提起来看看,有鱼上钩了就把鱼取下来,没有就继续放。“一条小船一天可以钓1000多斤,四条就有四五千斤了。”钱老伯说,那会别的地方也用网,但他们习惯用这样的方式钓鱼。

“带鱼最多,也有鳗鱼、红鱼等一些杂鱼。”钱老伯说,当时一般是六七月时出海,要到元旦左右才能回来,一回来就都分装好送到水产公司去。“至于水产公司卖到哪里去,就不知道了。”“那会大家都是讨海的,你有的我也有,散客基本上没有,所以一筐筐摆好的,是等着送到水产公司去,不是等散客来抢购。”钱老伯说。

## 船靠岸后小贩争着来买鱼 螃蟹大虾卖不出去当零食

在57岁的翁美珍的印象中,20世纪七八十年代的海港比现在更热闹。翁美珍的父母在当时泉州的第九码头(现在江滨公司浮桥一带)靠着一条船养活了他们兄弟姐妹六人。“那时候港口的航道非常宽,码头上的船密密麻麻的。”在翁美珍的记忆里,当时船靠岸后会有很多小贩争着来买鱼。排行第五的翁美珍还是个七八岁的孩童时便赤着脚跟着妈妈去卖鱼了。

“我妈担着一担鱼,有100多斤,从码头往南菜市场一路吆喝着

卖,我胸前挂着一个布袋子帮她收钱。”翁美珍回忆,那时候大家都喜欢买些杂鱼,大虾螃蟹没人买。“没人买我们就自己吃,我记得有一次有60只螃蟹,我们兄妹6人每人10只,那会我们都把这些当零食吃,想吃了就拿起来啃一啃。”翁美珍说。据她回忆,在她小时候全村都是渔民,共有30多条船,那会村里人甚至没有房子,都住在船上。后来政府统一建了一排小房子,但大家还是愿意在船上玩耍。“夏天就从船楼上跳水下来,所以我们每个人水性

都特别好。”翁美珍回忆,到了20世纪80年代,村里出现了4条集体的大船,一条船可以载几十号人一起远航,船归来时鱼货也不用自己卖了,也是卖给水产公司。

“到我19岁时,我就想我们自己捕的鱼,我们干吗不自己卖,所以我就是从那时候开始卖鱼一直到现在,38年了。”回望这些年,翁美珍认为大家对海鲜的消费在20世纪90年代后开始大涨,大虾螃蟹深受追捧,但如今大家的消费回归理性,“趋于平缓了”。

## 老人上山采药摔骨折 民警消防冒雨救援



老人被抬上救护车

早报讯 (融媒体记者苏伟杰 通讯员张嘉文 苏壮培 文/图)8月15日下午2时18分许,南安市洪梅镇新林村一老人独自上山采药时不慎摔伤,被困在一条小溪中的石坡上,情况危急。南安市公安局洪梅派出所和梅山消防救援站接到报警后,立即出动数辆救援车辆和近20名救援人员,携带专业救援装备赶往现场。

当天的天气炎热还下着雨,山路崎岖不平、荆棘丛生,给救援行动

带来了极大的困难。民警和消防救援人员沿着陡峭的山坡艰难攀爬,脚下的石头不时滚落。经过漫长的跋涉,救援人员终于抵达老人所躺的石坡上,检查发现老人大腿骨折但意识清醒,便立即为老人搭建起牢固的担架准备转移。

在转移过程中,为了避免陡峭的山坡和湍急的溪流对老人造成二次伤害,救援人员小心翼翼地抬起担架,有人在前方探路,有人在后方稳住担架,还有人时刻

关注着老人的状况,每一步都走得极为谨慎。

经过3个多小时的紧张救援,救援人员成功地将老人从半山石坡上救出,送往附近医院做进一步的治疗。“当时帮助我的人满身的泥水,全身湿透了都毫无怨言,我很感激他们,山高路险,后果很难想象……”摔伤的老人感激地说。

民警和消防提醒广大市民,上山采药存在诸多风险,务必做好充分的防护和准备措施。